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Για να διαβάσετε το νέο τεύχος των Αναλέκτων κάνετε κλικ στην εικόνα

Ένα από τα πιο σημαντικά πρόσωπα της χριστιανικής παράδοσης είναι ο 
Πρόδρομος του Κυρίου. Στο μεταίχμιο μεταξύ Παλαιάς και Καινής 
Διαθήκης, ο μέγιστος των Προφητών, ήταν εκείνος που ετοίμασε την 
«οδόν Κυρίου». Η μορφή του τιμήθηκε από τον ίδιο τον Ιησού και ο βίος, 
η διδασκαλία και το μαρτύριό του αποτέλεσαν πρότυπο για τους πιστούς, 
από την πρώτη κιόλας περίοδο της ζωής της Εκκλησίας. Στο Άγιον Όρος 
μάλιστα, αλλά και σε ολόκληρη την μοναστική παράδοση της Ορθοδοξίας 
ο Τίμιος Πρόδρομος θεωρείται ως η κεφαλή του τάγματος των μοναχών, 
ως το πρότυπο της ασκητικής ζωής. Το καθολικό της πέμπτης στην 
ιεραρχία Μονής του Αγίου Όρους, αυτής του Αγίου Διονυσίου, τιμάται στη 
μνήμη του.

Με αυτά τα δεδομένα, ήταν αναπόφευκτο να επιδειχθεί ένα ξεχωριστό ενδιαφέρον 
για την τύχη των ιερών λειψάνων του. Οι χριστιανικές κοινότητες, της Ανατολής 
πρωτίστως, θεωρούσαν ξεχωριστή τιμή και ευλογία να διαθέτουν έστω και ένα 
τεμάχιο από αυτά. Αν ληφθεί υπόψη μάλιστα, ότι στον ευρύτερο χώρο της Μέσης 
Ανατολής και των Βαλκανίων δεν έλειψαν οι πολεμικές ταραχές και 
αναστατώσεις, είναι επόμενο ότι μέσα στις τόσες ανακατατάξεις που επήλθαν, 
προέκυψε μια μεγάλη ποικιλία παραδόσεων για την τοποθεσία που αυτά 
κατέληξαν, με πλήθος περιοχών να διεκδικούν το ιδιαίτερο αυτό προνόμιο.

Ο θεολόγος καθηγητής δρ. Βασίλειος Ταμιωλάκης με συστηματική μέθοδο μας 
παρουσιάζει στη μελέτη του την ιστορική «περιπέτεια» αυτών των παραδόσεων. 
Καταγράφει αναλυτικά τα προϊόντα της επιστημονικής έρευνας σε συνδυασμό με 
τις κατά τόπους παραδόσεις που διαμορφώθηκαν σε κάθε περιοχή με την πάροδο 
του χρόνου. Παρουσιάζει έτσι όλο το πλαίσιο της παράδοσης της χριστιανικής 
Ανατολής για ένα από τα πιο σημαντικά κειμήλιά της.

Η μελέτη του όμως διαθέτει και άλλες αρετές. Εκτείνεται στο σήμερα, 
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καταγράφοντας εκτός από τις πλέον πρόσφατες ανακαλύψεις, και το σύγχρονο 
δυτικό ενδιαφέρον, όπως εκδηλώθηκε με την παραγωγή ενός ντοκιμαντέρ, όσο και 
με τη μεταβολή των θεολογικών απόψεων σχετικά με το θέμα της προσέγγισης 
των ιερών λειψάνων. Έτσι, το εγχείρημα του συγγραφέα αποκτά ένα πολυδιάστατο 
ενδιαφέρον.

Για το λόγο αυτόν ακριβώς, η «Πεμπτουσία» θεώρησε χρήσιμο να προσφέρει στους 
αναγνώστες της αυτό το πόνημα σε μια ολοκληρωμένη μορφή, με την έκδοση των 
ανά χείρας Αναλέκτων της. Σας ευχόμαστε καλή και καρποφόρο ανάγνωση!

Πέτρος Παναγιωτόπουλος

Αρχισυντάκης Θρησκείας
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